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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер-
сі тэ це ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні-
кі пра хад ны па рог на спе цы яль нас ці 
«Ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі пра гра ма-
ван ня» склаў 374 ба лы. Са праўд ны 
анш лаг на зі раў ся і на спе цы яль нас ці 
«Ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі 
ў гуль ня вой ін дуст рыі», дзе на ад-
но мес ца прэ тэн да ва лі 7,6 ча ла ве ка 
(пра хад ны бал — 361).

Як ві даць, план ка, якая да зва ляе 
абі ту ры ен там раз ліч ваць на бяс плат-
ную ву чо бу ў ВНУ, пра цяг вае па вы-
шац ца. Як рас це і коль касць абі ту ры-
ен таў, якім не ха пі ла лі та раль на два-
тры ба лы да мак сі маль на га вы ні ку...

Так, вы пуск нік ста ліч най гім на зіі 
№61 Ула дзі слаў Рэ ен то віч здаў на 
100 ба лаў бе ла рус кую мо ву, фі зі ку 
і ма тэ ма ты ку. У су ме са школь ным 
атэс та там ён на браў 399 ба лаў з 400 
маг чы мых і без праб лем па сту піў у 
БДУ на фа куль тэт пры клад ной ма-
тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі. Не да вя ло ся 
хва ля вац ца за сваё па ступ лен не на 
прэ стыж ны фа куль тэт між на род ных 
ад но сін і вы пуск ні цам баб руй скай
гім на зіі №3 Іры не Івах і Ган не Зы -
ка вай. Дзяр жаў ную мо ву, за меж ную 
і гра ма да знаў ства яны так са ма зда-
лі на 100 ба лаў. А ўво гу ле на 100 
ба лаў у гэ тым го дзе бы ло на пі са на 
330 тэс та вых ра бот (ле тась бы ло 277 
ста баль ных вы ні каў). Вы шэй шы бал 
па трох дыс цып лі нах — у трох ча ла-
век, па двух прад ме тах — у 15 абі-
ту ры ен таў.

На ват па та кой тра ды цый на скла-
да най для абі ту ры ен таў дыс цып лі-
не, як фі зі ка, бы ло за фік са ва на 34 
ста баль ныя вы ні кі і 25 — па ма тэ-
ма ты цы. Па ра да ва лі і вы ні кі ўдзель-
ні каў ЦТ па бе ла рус кай мо ве — на
100 ба лаў гэ ты прад мет зда лі 50 ча-
ла век — утрая больш, чым у па пя-
рэд нім го дзе.

Ця пер усе вы каз ва юць зда гад-
кі: або тэс ты мак сі маль на спрас ці-
лі ся, або абі ту ры ен ты ста лі больш 
мэ та на кі ра ва ны мі? У га лоў ным 
аду ка цый ным ве дам стве схіль ныя 
лі чыць, што вы пуск ні кі школ ста лі 
больш свя до ма па ды хо дзіць да сва-
ёй пад рых тоў кі. Па той жа ма тэ ма-
ты цы па вя лі чы ла ся коль касць абі ту-
ры ен таў, якія зда лі тэст больш чым 
на 50 ба лаў, і змен шы ла ся коль касць 
удзель ні каў ЦТ, якія не пе ра адо ле лі 
мі ні маль ны па рог.

На дум ку мі ніст ра аду ка цыі Мі-
ха і ла Жу раў ко ва, ідэа льнай сіс тэ мы 
зда чы эк за ме наў ня ма і, на пэў на, не 
бу дзе: «Той, хто доб ра здаў той ці 
ін шы эк за мен, бу дзе яго хва ліць, а 
ін шы, на ад ва рот, бу дзе ка заць, што 
ўсё дрэн на. Тая ж ака ліч насць, што 
ся род прэ тэн дэн таў на сту дэнц кі бі-
лет ёсць ма ла дыя лю дзі, якія зда-
лі на 100 ба лаў усе тры эк за ме ны, 
свед чыць, што абі ту ры ен ты на ву чы-
лі ся рых та вац ца да тэс таў...»

Трэ ба за ўва жыць, што вы со кая 
коль касць ула даль ні каў мак сі-
маль ных ба лаў аб умо ві ла над звы-
чай вост рую кан ку рэн цыю па між 
імі на асаб лі ва прэ стыж ных у мо-
ла дзі спе цы яль нас цях.

Уво гу ле ў Бел дзярж уні вер сі тэ це 
сё ле та 63% за лі ча ных на бюд жэт-
ную фор му на ву чан ня па агуль ным 
кон кур се ма юць су мар ны бал сер-
ты фі ка таў 300 і вы шэй. Уз рас ла 
ся род пер ша курс ні каў і коль касць 
пе ра мож цаў між на род ных і рэс пуб-
лі кан скіх алім пі яд і кон кур саў. Та кіх 
абі ту ры ен таў у БДУ — 95, ся род іх 
6 ла у рэ а таў спе цы яль ных фон даў 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Кож ны чац вёр ты пер ша курс нік 
скон чыў ся рэд нюю шко лу з ме да лём 
або ўста но ву ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі з ад зна кай. Да рэ чы, у БДУ 
сё ле та кан ста ту юць рэ корд на ніз кі 
па каз чык ся род за лі ча ных на пер шы 
курс мін чан — 33,5%: гэ та зна чыць, 
што вя ду чы на цы я наль ны ўні вер сі-
тэт пры цяг вае леп шых вы пуск ні коў 
з усёй кра і ны.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным ўні вер-
сі тэ це ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро-
ні кі ся род 1045 за лі ча ных на пер шы 
курс ма ла дых лю дзей 300 ба лаў і 
больш ма юць 73%. У пры ём най ка-
мі сіі пад лі чы лі: ся рэд ні бал пер ша-
курс ні каў — 324!

Тэх ніч ныя 
спе цы яль нас ці: 
вы бар леп шых
з гор шых?

Па коль кі Бе ла русь з'яў ля ец ца 
экс парт на ары ен та ва най кра і най, 
для яе эка но мі кі вы ключ на важ нае 
зна чэн не мае тэх ніч ная аду ка цыя. 
Па трэ ба ў вы со ка ква лі фі ка ва ных 
спе цы я ліс тах рас це, а па тра ба ван-
ні да ве даў і пра фе сій ных на вы каў 
ста но вяц ца ўсё больш жорст кі мі. Ра-
зам з тым вель мі мно гія тэх ніч ныя 
спе цы яль нас ці не мо гуць па хва ліц ца 
якас ным на бо рам пер ша курс ні каў. 
На прык лад, уся го 152 ба лы трэ ба
бы ло на браць сё ле та, каб  ву чыц ца ў 
БНТУ на бу даў ні ка цеп ла вых і атам-
ных элект ра стан цый. На спе цы яль-
насць «Суд на бу да ван не і тэх ніч ная 
экс плу а та цыя вод на га транс пар ту» 
пра хад ны па рог склаў 118 ба лаў, 
«Ды зайн гу се ніч ных і ко ла вых ма-
шын» — 118,3 ба ла, «Га рад скі элект-
рыч ны транс парт» — 168, «Тэх на ло-
гія ма тэ ры я лаў і кам па не нтаў элект-
рон най тэх ні кі», «Ру ха ві кі ўнут ра на га 
зга ран ня» — 171.

У Між на род ным дзяр жаў ным 
эка ла гіч ным ін сты ту це імя А. Д. Са-
ха ра ва БДУ, каб вы ву чаць энер га-
эфек тыў ныя тэх на ло гіі і энер ге тыч-
ны ме недж мент, да стат ко ва бы ло 
мець 142 ба лы.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным аграр-
на-тэх ніч ным уні вер сі тэ це бюд жэт ні-
кі з са мы мі ніз кі мі ад зна ка мі бу дуць 
ву чыц ца на спе цы яль нас ці «Аў та ма-
ты за цыя тэх на ла гіч ных пра цэ саў і 
вы твор час цяў (сель ская гас па дар-

ка)». Для па ступ лен ня на яе ха па ла 
118 ба лаў.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэх на-
ла гіч ным уні вер сі тэ це пра сцей за ўсё 
бы ло па сту піць на спе цы яль насць 
«Ляс ная гас па дар ка» — уся го 131 
бал для бюд жэт най фор мы на ву-
чан ня.

Пра хад ны бал на «Тэх на ло гію 
дрэ ва ап ра цоў чых вы твор час цяў» 
— 137. Вы шэй шым ака заў ся пра-
хад ны па рог на спе цы яль нас ці «Ахо-
ва на ва коль на га ася род дзя і ра цы-
я наль нае вы ка ры стан не пры род ных 
рэ сур саў» — 197. На «Бія тэх на ло-
гію» па тра ба ваў ся 261 бал. А са мая 
за па тра ба ва ная спе цы яль насць у 
тэх на ла гіч ным уні вер сі тэ це — «Тэх-
на ло гія ле ка вых прэ па ра таў», ку ды 
для па ступ лен ня па тра ба ва ла ся 
290 ба лаў. У той жа час да дат ко вы 
на бор у БДТУ не аб вя шчаў ся — ва 
ўні вер сі тэ це змаг лі «за крыць» усе 
бюд жэт ныя мес цы.

Па трэ ба ў да дат ко вым на бо ры не-
ча ка на ўзнік ла ў БДУ на геа гра фіч-
ным фа куль тэ це: на спе цы яль нас ці 
«Гід ра ме тэа ра ло гія», «Геа ло гія і раз-
вед ка ра до ві шчаў ка рыс ных вы кап-
няў» і «Геа ін фар ма цый ныя сіс тэ мы 
(зя мель на-ка даст ра выя)» за лі чы лі 
ўсіх, хто па даў да ку мен ты. Не да бор 
ва ўні вер сі тэ це звяз ва юць з не вель-
мі ўда ла па да бра ны мі про філь ны мі 
прад ме та мі: фі зі ка і геа гра фія.

Да рэ чы, у БДУ рых ту юць і бу-
ду чых атам шчы каў. На фі зіч ным 
фа куль тэ це ёсць спе цы яль насць 
«Ядзер ная фі зі ка і тэх на ло гіі». 
Пра хад ны бал на фа куль тэт склаў 
167. Гэ та пры тым, што пра ца ваць 
у ядзер най га лі не бы ло прэ стыж на 
ва ўсе ча сы, вось толь кі ву чыц ца на 
ад па вед ных спе цы яль нас цях да во лі 

скла да на. Да та го ж і зда ваць пры 
па ступ лен ні трэ ба фі зі ку і ма тэ ма-
ты ку. У пе да га гіч ных ВНУ ме на ві та 
гэ ты на пра мак за паў ня ец ца з цяж-
кас ця мі: так, у Ма гі лёў скім пе да га-
гіч ным уні вер сі тэ це на «Ма тэ ма ты ку 
і ін фар ма ты ку» пра хад ны бал — 131, 
на «Фі зі ку і ін фар ма ты ку» — 134. У 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч-
ным уні вер сі тэ це імя Мак сі ма Тан ка 
про пуск на «Ма тэ ма ты ку і ін фар ма-
ты ку» — 172 ба лы, на «Фі зі ку і ін-
фар ма ты ку» — 143.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер-
сі тэ це куль ту ры і мас тац тваў спе цы-
яль насць з мі ні маль ным ба лам (192)
— «Біб лі я тэч на-ін фар ма цый ная 
дзей насць».

Пра фе сіі бу ду чы ні 
ў ка та ло гу най ноў шых 
спе цы яль нас цяў

Вы клад чы кі кан ста ту юць, што 
абі ту ры ен ты тэх ніч ных ВНУ менш 
ве да юць пра абра ную спе цы яль-
насць, чым на цэ ле ныя на па ступ-
лен не ў ме ды цын скія, пе да га гіч ныя і 
твор чыя ВНУ. Яны не мо гуць аца ніць 
улас ныя здоль нас ці да ін жы нер на-
тэх ніч най дзей нас ці і ма юць вель мі 
цьмя нае ўяў лен не пра бу ду чую пра-
фе сію. Ме на ві та ў тэх ніч ных ВНУ ў 
апош нюю га дзі ну пе рад за крыц цём 
пры ём ных ка мі сій абі ту ры ен ты сты-
хій на (зы хо дзя чы са сва іх ба лаў у 
сер ты фі ка тах ) вы бі ра юць для ся бе 
бу ду чую спе цы яль насць. Але ка лі мі-
ту сіц ца па між фа куль тэ та мі, мож на 
пра бе гаць свой лёс.

Мно гія прад стаў ні кі вы шэй шай 
шко лы так са ма лі чаць, што на кон-
кур сы ўплы вае і па зна валь насць 
тых ці ін шых спе цы яль нас цяў. Для 
пры кла ду, ін фар ма цый ныя тэх на-
ло гіі — тра ды цый на адзін з са мых 
за па тра ба ва ных абі ту ры ен та мі кі-
рун каў. Але ёсць мност ва вост ра 
за па тра ба ва ных спе цы яль нас цяў, 
якія зна хо дзяц ца на скры жа ван ні 
пра гра ма ван ня і ін жы нер най на ву-
кі. На прык лад, спе цы яль насць «Аў-
та ма ты за ва ныя элект ра пры во ды». 
Дзве тра ці ны элект ра энер гіі, што 
вы пра цоў ва ец ца ў све це, вы ка рыс-

тоў ваюц ца ва ўстрой ствах, якія ад но-
сяц ца да элект ра пры во даў. Тыя ёсць 
паў сюд на — ад швей най ма шын кі 
да шмат тон ных пра кат ных ста наў.
Энер гія — да ра гая, і, на ту раль на, трэ-
ба ства раць най больш эка на міч ныя 
ма дэ лі. Гэ ту за да чу па він ны вы ра-
шаць ін жы не ры, та му спе цы яль насць 
«Аў та ма ты за ва ныя элект ра пры во-
ды» не прос та су час ная — яна ары-
ен та ва на на бу ду чы ню. Вось толь кі 
стар ша клас ні кам яна не па да ец ца 
пры ваб най. Маг чы ма, ка лі б за мя ніць 
ста ра мод ную наз ву спе цы яль нас ці 
на су час ную, ска жам, на «Кам п'ю та-
ры за ва ныя элект ра пры во ды» ці «Ме-
хат рон ныя сіс тэ мы і ўстрой ствы», яна 
пры цяг ну ла б да ся бе больш ува гі з 
бо ку абі ту ры ен таў?

Уво гу ле тыя кры тэ рыі, які мі доў-
гі час кі ра ва лі ся абі ту ры ен ты і іх 
баць кі пры вы ба ры спе цы яль нас ці 
(прэ стыж насць, за па тра ба ва насць, 
вы со ка аплат насць і г.д.), сён ня ўжо 
не спра цоў ва юць. Тое, што зда ва-
ла ся на дзей ным і перс пек тыў ным 
яшчэ ўчо ра, час та аказ ва ец ца эфе-
мер ным сён ня і не па трэб ным заўт ра. 
Каб знай сці вы со ка аплат ную ра бо-
ту, ма ла быць прос та пра гра міс там. 
Трэ ба ва ло даць уні каль ны мі кам пе-
тэн цы я мі, быць над ся рэд нім уз роў-
нем, ве даць і ба чыць больш, чым 
ін шыя. Кам па ніі — рэ зі дэн ты ПВТ 
усё час цей рас пра цоў ва юць улас ны 
пра дукт, звя за ны, на прык лад, з ін-
тэр нэ там рэ чаў. Без умоў на, для гэ-
та га па тра бу юц ца пра гра міс ты, але 
так са ма па трэб ны і спе цы я ліс ты ў 
пэў ных прад мет ных га лі нах, якія мо-
гуць сфар му ля ваць за да чу і вы ра-
шыць тэх ніч ную праб ле му.

Свет, пра грэс, а ра зам з імі і ры нак 
пра цы раз ві ва юц ца над звы чай імк лі-
ва. Вель мі ўплы во вы фу ту ро лаг тэх-
ніч ны ды рэк тар Gооglе Рэй Курц вейл 
сцвяр джае, што не ўза ба ве пра грэс 
ста не на столь кі хут кім і скла да ным, 
што ча ла век ужо бу дзе не ў ста не яго 
зра зу мець. Курц вейл ад но сіць гэ ты 
мо мант да 2045 го да. Та му адзі нае, 
у чым мо гуць быць упэў не ны сён-
няш нія абі ту ры ен ты, — што вы бра-
ная імі спе цы яль насць не змо жа 
слу жыць ім заў сё ды. У за леж нас ці 
ад та го, як бу дзе раз ві вац ца эка но мі-
ка, ку ды бу дзе ру хац ца пра грэс і якіх 
пра фе сій ных вы шынь яны за хо чуць 
да сяг нуць, ім да вя дзец ца па ста ян на 
аб наў ляць ста рыя ве ды (або ўво гу ле 
за быц ца на іх з-за не па трэб нас ці) і 
ава лод ваць но вы мі кам пе тэн цы я мі.

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў 
па абя цаў у хут кім ча се прэ зен та ваць 
гра мад скас ці ка та лог най ноў шых 
спе цы яль нас цяў, якія пла ну ец ца ўво-
дзіць у бе ла рус кіх ВНУ пас ля 2021 
го да. Раз мо ва ідзе пра пад рых тоў ку 
спе цы я ліс таў, якія бу дуць рас пра цоў-
ваць бес пі лот ныя кан струк цыі, зай-
мац ца ро ба та тэх ні кай і ін шых. Ка та-
лог збі ра юц ца апуб лі ка ваць за га дзя 
для та го, каб даць вы шэй шым на-
ву чаль ным уста но вам час пад рых-
та вац ца да ўка ра нен ня не аб ход ных 
для эка но мі кі на шай кра і ны спе цы-
яль нас цяў...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Рэ кор ды пры ём най кам па ніі

Ар га ні за та ры аду ка цый на га пра ек та 
TeensCool сцвяр джа юць, што за ка рот кі 
час мо гуць на ву чыць стар ша клас ні каў 
ас но вам ІT і ра зам з імі за пус ціць у вя лі-
кае жыц цё но вы стар тап.

— Па сут нас ці, мы ства ры лі пра ект ран няй 
пра фе сій най ары ен та цыі для стар шых школь-
ні каў, удзель ні кі яко га мо гуць атры маць пер-
шую аду ка цыю ў ІT-кі рун ку, — уво дзіць у курс 
спра вы кі раў нік ІT-шко лы Myfreedom Але на 
ДЗІН МАН. — За ду ма — даць пад лет кам пра-
цоў ны до свед, маг чы масць па спра ба ваць ся бе 
ў ро лі ай ціш ні ка і прай сці ўсе ста дыі раз віц ця 
ра зам са сва ім стар та пам. Ка ман да на ву чэн-
цаў ра зам пры дум ляе пра ект, рэа лі зуе яго і 
пра во дзіць кам па нію па пра соў ван ні пра дук та. 
Кож ны з удзель ні каў пры мя рае на ся бе якую-

не будзь ро лю: ме не джа ра, біз нес-ана лі ты ка, 
пра гра міс та, тэс ці роў шчы ка і гэ так да лей. 
Акра мя та го, мы час та на вед ва ем вя лі кія ІT-
кам па ніі Бе ла ру сі, су пра цоў ні ча ем з Пар кам 
вы со кіх тэх на ло гій. Пра сцей ка жу чы, хо чам, 
каб стар ша клас ні кі па гля дзе лі на пра фе сію 
знут ры, уба чы лі, як гэ та пра цуе і зра бі лі кан-
чат ко вы вы бар.

Усё па чы на ец ца з праф ары ен та цыі: на-
ву чэн цам рас каз ва юць, якія пра фе сіі ёсць у 
све це ін фар ма цый ных тэх на ло гій, пра іх ад-
мет нас ці. На ступ ны крок — біз нес-ана ліз: дзе ці 
ву чац ца ўза е ма дзей ні чаць з за каз чы кам, скла-
да юць тэх ніч нае за дан не для сай та. Да лей — 
пла на ван не пра ек та і шэ раг трэ нін гаў: ка ман-
даў тва рэн не, са ма прэ зен та цыя, ка му ні ка цыя. 
Пас ля кож ны ўдзель нік вы бі рае для ся бе ро лю, 

якую бу дзе вы кон ваць, і ка ман да пры сту пае да 
га лоў на га — рэа лі за цыі і пра соў ван ня.

— Наш пра ект — гэ та сайт для ва лан цё раў 
пад наз вай «Dapamagі.by», — дзе ліц ца вы-
пуск нік Лі цэя БДУ, новаспечаны сту дэнт 
пер ша га кур са фа куль тэ та пры клад ной ма-
тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та Кі рыл МІ ХАЙ ЛО ВІЧ. 
— Ён вы лу ча ец ца вы со кім уз роў нем ін тэр ак-
тыў нас ці. Ка рыс таль нік, які за рэ гіст ра ваў ся 
на на шай плат фор ме, змо жа ства раць но выя 
ва лан цёр скія ак цыі, а так са ма шу каць ці ка выя 
яму пра па но вы. Умоў на ка жу чы, нех та хо ча 
пра вес ці су бот нік і пры браць ліс це ў пар ку ка ля 
до ма, для гэ та га яму па трэб ны 20 ва лан цё раў. 
За ці каў ле ныя за хо дзяць на сайт, ба чаць ін фар-
ма цыю, рэ гіст ру юц ца. Па куль што ні чо га па-

доб на га ў Бе ла ру сі ня ма. Рэ сурс ця пер у ста дыі 
рас пра цоў кі, ужо зроб ле ны яго ма кет.

Як адзна чае Але на Дзін ман, у пра ек це 
ўдзель ні ча юць вуч ні 9—11 кла саў. Па яе сло-
вах, у гэ тым уз рос це пад лет кі ўжо свя до ма 
за дум ва юц ца пра бу ду чы ню і га то вы дзе-
ля яе мэ та на кі ра ва на і сур' ёз на пра ца ваць. 
Ця пер у шко ле зай ма ец ца лет няя гру па — 
16 ча ла век.

Пра ект TeensCool за раз пра цуе ў экс пе-
ры мен таль ным рэ жы ме, і пер шыя гру пы зай-
ма юц ца бяс плат на. За ня ткі ў шко ле пад час 
на ву чаль на га го да бу дуць каш та ваць 92 руб лі 
за месяц, пра цяг ласць кур са — 9 ме ся цаў, як 
паў на вар тас ны на ву чаль ны год.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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100 ба лаў на бра лі на ЦТ 
па бе ла рус кай мо ве ў 50 
ча ла век, рус кай мо ве — 
86, гра ма да знаў ству — 62, 
бія ло гіі — 25, ма тэ ма ты цы 
— 25, гіс то рыі Бе ла ру сі — 
14, хі міі — 1, фі зі цы — 34, 
за меж ных мо вах — 33.

УДЗЕЛЬ НІ КІ СТАР ТА ПА... ВУЧ НІ ШКОЛ

У БДУІР пад лі чы лі: ся рэд ні 
бал пер ша курс ні каў — 324!


